

## ट्रंप की आशा के विपरीत, यूक्रेन-रूस युद्ध और सघन व खतरनाक हुआ

यूक्रेन ने रूस के भीतरी भागों में जबरदस्त ड्रोन-एटैक किया और बिल्डिंग्स को भारी नुकसान पहुँचाया तथा गिरते हुए मलबे से काफी अफरा-तफरी मची रूस के शहर में

-अंजन रॉय-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 22 मार्च। यूक्रेन युद्ध का समाधान निकालने के डॉनल्ड ट्रंप के वादे के विपरीत, अब यूक्रेन में लड़ाई और अधिक भयंकर हो गई है और यूक्रेन ने भी रूस में काफी अंदर तक जाकर भारी ड्रोन हमले किए हैं।

ट्रंप का प्रस्ताव था कि कम से कम एक माह के लिए सीमित युद्ध विराम हो, जिसमें दोनों देश एक दूसरे के एनर्जी इन्फ्रास्ट्रक्चर (ऊर्जा संयंत्रों) को निशाना नहीं बनाएँ। इसके विपरीत, रूस और यूक्रेन दोनों ने प्रतिशोध की नई और तीव्र भावना के साथ ऊर्जा केंद्रों पर हमले किए हैं।

यूक्रेन ने रूस के भीतरी भागों में जबरदस्त ड्रोन हमले किए हैं, जिसमें रूसियों को चकित कर दिया है। जवाबी कार्रवाही में रूस ने यूक्रेन के कुछ ऊर्जा संयंत्रों के साथ-साथ शहरों और नागरिक ठिकानों पर विनाशकारी हमले किए हैं।

यूक्रेनी हमलों के जवाब में रूसी सेना ने सुमी और डोनेटस्क क्षेत्र में वोलो रोड क्षेत्र जैसे कुछ क्षेत्रों पर भारी हमले किए हैं। वहीं, यूक्रेन के कुछ ड्रोन हमलों की वजह से रूस में इमारतों को काफी नुकसान हुआ है और चारों ओर गिरते हुए

दूसरी ओर रूस ने बदले की भावना से यूक्रेन पर धावा बोला। कुर्सक क्षेत्र में, जहाँ यूक्रेन ने रूस की काफी भूमि पर अपना आधिपत्य स्थापित कर लिया, वहाँ से, रूस की भारी गोलाबारी के दबाव में, यूक्रेन को लगभग 100 वर्ग किलोमीटर क्षेत्र छोड़कर पीछे हटना पड़ा।

ट्रंप ने यूक्रेन व रूस के समक्ष प्रस्ताव रखा था कि 30 दिन का युद्ध विराम रहेगा तथा इस अवधि में दोनों देश एक दूसरे के बिजली संयंत्र आदि पर गोलाबारी नहीं करेंगे। पर, युद्ध विराम का प्रस्ताव, अस्वीकार सा ही रहा तथा दोनों देशों ने एक दूसरे के बिजली संयंत्रों आदि पर जमकर बमबारी की।

रूस का हमला इतना भयंकर था, बिजली के संयंत्रों व नागरिक प्रतिष्ठानों पर कि यूक्रेन के राष्ट्रपति जैर्लेन्स्की, सीमा का दौरा करने को बाध्य हुए, सेना का मनोबल ऊंचा रखने के लिए।

मलबे ने जनता में व्यापक रूप से सार्वजनिक भय पैदा कर दिया है।

ट्रंप के सीमित युद्ध विराम प्रस्तावों की अवहेलना करते हुए, रूसियों ने यूक्रेन के बुनियादी ढांचे और नागरिक लक्ष्यों पर नए उन्माद के साथ फिर से हमले शुरू कर दिए हैं। इसके परिणामस्वरूप एक ऐसी स्थिति उत्पन्न

हुई है, जिसमें यूक्रेनी राष्ट्रपति को अपनी सेना के मनोबल को बनाए रखने के लिए वर्तमान में फ्रंटलाइन पर जाना पड़ा है, जहाँ यूक्रेनी सेना भारी दबाव में है।

रूस के कुर्सक क्षेत्र में, जहाँ यूक्रेन ने रूस की बड़ी जमीनों पर कब्जा किया था, रूस ने पलटवार हमले शुरू किए हैं और यूक्रेनी सेना को पीछे हटने पर

मजबूर कर दिया है। रूस ने हाल ही में दावा किया है कि उसने 100 वर्ग किलोमीटर क्षेत्र पर फिर से कब्जा कर लिया है, जो पहले यूक्रेनी नियंत्रण में था। इस नुकसान के कारण, सऊदी अरब के नेतृत्व वाली वार्ता में यूक्रेन की सौदेबाजी की स्थिति कमजोर हो गई है। वार्ता करने वाले अमेरिकी और यूक्रेनी दल इन रूसी क्षेत्रों को रूसियों के साथ सौदेबाजी के कार्ड के रूप में देख रहे थे। अब, यूक्रेनी पक्ष अपनी सौदेबाजी की ताकत को तेजी से खोता जा रहा है।

यह संभव है कि रूसियों ने डॉनल्ड ट्रंप और अमेरिकी दबाव को चुनौती देने के लिए कुछ सोच-समझ कर कदम उठाए हों। यह स्पष्ट है कि अमेरिका विभिन्न मोर्चों पर विभिन्न समूहों और ताकतों के दबाव में है।

ऐसा प्रतीत होता है कि अमेरिका यूक्रेन युद्ध वार्ता से अलग हो रहा है, क्योंकि वो अन्य हमलों और गतिविधियों के कारण स्वयं दबाव में है। लाल सागर क्षेत्र में हूती विद्रोहियों ने अलग-अलग फैले ठिकानों से अमरीकियों और इजरायल पर गंभीर हमला किया है। हूतियों ने अमेरिकी नौसेना के "हेरी एस. ट्रुमैन" विमानवाहक पोत पर मिसाइलों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## दो अति.मु.सचिवों को सिविल कारावास

जयपुर, 22 मार्च। शहर के वाणिज्यिक न्यायालय क्रम-1 ने अर्बोर्ड राशि का भुगतान नहीं करने के दो अलग-अलग मामलों में अतिरिक्त मुख्य सचिव प्रवीण गुप्ता और भास्कर ए सावंत को तीन-तीन माह के सिविल कारावास की सजा सुनाई। अदालत के इस आदेशों को हाईकोर्ट में चुनौती दी

वाणिज्यिक न्यायालय ने पीडब्ल्यूडी के अतिरिक्त मुख्य सचिव प्रवीण गुप्ता और जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव भास्कर ए. सावंत को दो अलग-अलग मामलों में तीन माह के सिविल कारावास की सजा सुनाई। दोनों पर ठेकेदारों को निर्धारित अवधि में भुगतान नहीं करने का आरोप है।

गई है, जिस पर अदालत अगले सप्ताह सुनवाई करेगी।

जयपुर के वाणिज्यिक न्यायालय क्रम-1 ने ठेकेदारों को भुगतान नहीं होने से संबंधित विवाद पर अदालती आदेश की पालना नहीं होने पर यह आदेश दिया। नागौर मुकुंदगढ़ हाईवे प्राइवेट लिमिटेड ने वर्ष 2020-21 में सड़क कानिर्माण (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## पिछले वर्ष ओडिशा चुनाव से पूर्व तत्कालीन मु.मंत्री नवीन पटनायक के स्वास्थ्य के बारे में कई चर्चाएं शुरु हुई थीं

कुछ ऐसा ही क्रम अब बिहार में चल रहा है और भारी अटकलबाजियाँ चल रही हैं मु.मंत्री नीतीश कुमार की मानसिक व शारीरिक "हेल्थ" के बारे में

-श्रीनंद झा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 22 मार्च। गत वर्ष ओडिशा विधानसभा चुनावों से पहले, राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री नवीन पटनायक के स्वास्थ्य को लेकर जिस तरह से विवाद पैदा हुए थे, बिल्कुल उसी तरह बिहार में भी मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के "मानसिक व शारीरिक स्वास्थ्य" को लेकर अब अभियान जोर पकड़ रहा है।

राज्य में विधानसभा चुनाव इस वर्ष अक्टूबर-नवम्बर में होने हैं, ऐसे में नीतीश कुमार की मानसिक-शारीरिक स्थिरता को लेकर पैदा हो रहे विवाद एन.डी.ए. गठबंधन के लिए अच्छी खबर नहीं है। आश्चर्य की बात यह है कि भाजपा के नजदीक माने जाने वाले न्यूज चैनल, नीतीश के स्वास्थ्य के बारे में प्रश्न उठाते हुए कई कार्यक्रम प्रसारित कर चुके हैं। इन घटनाक्रमों से इन संदेहों को बल मिल रहा है कि नवम्बर में होने वाले चुनावों में भाजपा अकेले ही उतरेगी। पर इन विवादों के लिए खुद नीतीश ही जिम्मेवार हैं। हाल ही में सोशल मीडिया पर वायरल हुई एक क्लिप में प्रधान सचिव दीपक कुमार के साथ बातें करते व टहलके लगाते हुए दिख रहे हैं जबकि उस समय राष्ट्रगान बज रहा था। यह

मजे की बात यह भी है कि चर्चाओं का यह अभियान उन चैनलों पर ज्यादा जोर-शोर से चल रहा है, जो भाजपा के नजदीक माने जाते हैं।

इससे जनता यह कयास लगाने लगी है कि कहीं भाजपा, नीतीश से संबंध-विच्छेद करके अकेले ही चुनाव तो नहीं लड़ना चाहती, अक्टूबर-नवम्बर में प्रस्तावित असैम्बली इलैक्शन में।

शायद इन अटकलबाजियों के लिये स्वयं नीतीश ही जिम्मेवार हैं।

हाल ही में उनका सार्वजनिक आचरण कुछ अटपटा जरूर रहा है। पटना में आयोजित एक अंतरराष्ट्रीय स्तर के आयोजन के बाद, "जन-गण-मन..." के गायन के समय वे अपने सचिव व वरिष्ठ आईएस अधिकारी के साथ हंसते हुए, बतियाते हुए सभी चैनल्स पर दिखे।

इसी प्रकार, महात्मा गांधी के निर्वाण दिवस, जो शहीद दिवस के रूप में मनाया जाता है, पर, श्रद्धांजलि देने के बाद नीतीश कुमार, ताली बजाते दिखे थे। इसके अलावा वे आजकल यदा-कदा सार्वजनिक समारोह में, लोगों के, विशेषकर प्र.मंत्रीमोदी के पैर छूते हुए भी नज़र आ जाते हैं टी.वी. पर।

घटना पटना में आयोजित इंटरनेशनल जनवरी में भी कुमार ने एक विवाद खड़ा स्पोट्स कार्यक्रम की है। इससे पहले (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## 6 राज्यों के मुख्यमंत्री व प्रांतीय नेता एकत्रित हुए स्टालिन के निमंत्रण पर

इनका घोषित उद्देश्य था भारतीय गणतंत्र और संघीय ढांचे को बचाना

-लक्ष्मण वैकट कुची-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 22 मार्च। आंध्र प्रदेश को छोड़कर समूचा दक्षिण भारत शनिवार को चेन्नई में एकत्रित हुआ और "परिसीमन" कवायद, जिसे इन्होंने अनुचित व अन्यायपूर्ण करार दिया है, के खिलाफ विरोध जताया। इनका मत है कि परिसीमन से संसद में दक्षिण का प्रतिनिधित्व और महत्व कम हो जाएगा। आंध्र प्रदेश में सत्तारूढ़ पार्टी तेलुगुदेशम और विपक्षी पार्टी वायएसआरसीपी दोनों ही भाजपा की गोद में बैठे हैं।

तकनीकी रूप से देखें तो परिसीमन के खिलाफ पहली जॉइंट एक्शन मीटिंग का विस्तार पूर्व और उत्तर तक हुआ, साथ ही इसमें ओडिशा से बीजू जनता दल और पंजाब से आम आदमी पार्टी ने भी शिरकत की। मीटिंग तमिलनाडु के मुख्यमंत्री स्टालिन ने बुलाई थी। इस विचार की सफलता और इसके क्रियान्वयन ने स्टालिन को राज्य

तमिलनाडु के मुख्यमंत्री स्टालिन ने जॉइंट एक्शन कमेटी मीटिंग को भारतीय गणतंत्र व संघवाद की रक्षा के लिए ऐतिहासिक दिन बताया।

से बाहर भी बतौर नेता स्थापित कर दिया है।

भाजपा की स्थानीय इकाई ने मीटिंग स्थल के बाहर विरोध प्रदर्शन किया और काले झंडे लहराए। उन्होंने स्टालिन व उनके सहयोगियों पर कावेरी और मुलाई पेरियार मुद्दे पर किसानों से धोखा करने का आरोप लगाया। भाजपा अध्यक्ष अन्नमलाई ने कहा कि तमिलनाडु सरकार ने केरल के आगे घुटने टेक दिए हैं, जिसने तमिलनाडु को

मैडिकल कचरे का डंपआई बना दिया है और अपनी कमियाँ छुपाने के लिए वे व्यर्थ का मुद्दा उठा रहे हैं, क्योंकि वे जानते हैं आगामी विधानसभा चुनावों में उनकी हार तय है।

इसमें रोचक बात यह है कि राष्ट्रीय पार्टी कांग्रेस ने अपने दो प्रतिनिधि मीटिंग में भेजे। कर्नाटक के उपमुख्यमंत्री डी.के. शिवकुमार और तेलंगाना के मुख्यमंत्री रेवन्त रेड्डी ने बैठक में भाग लिया। कांग्रेस जानती है कि उत्तर भारत से उसे ज्यादा लाभ नहीं मिलेगा, क्योंकि यहां भाजपा का दबदबा है। यूपी में कांग्रेस पूरी तरह से सपा पर आश्रित है।

स्टालिन ने परिसीमन पर जॉइंट एक्शन कमेटी मीटिंग को भारत के संघीय ढांचे की सुरक्षा की दिशा में ऐतिहासिक दिवस बताया वहीं अन्य सभी दलों ने लोकसभा सीटों के प्रस्तावित परिसीमन की निंदा की। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## एस.आई. पेपर लीक मास्टरमाइंड की साली फरार

जयपुर, 22 मार्च। प्रदेश में एसआई भर्ती 2021 पेपर लीक मामले में मास्टरमाइंड पोर कालेर की साली प्रियंका गोस्वामी फरार हो गई है। प्रियंका गोस्वामी जैसलमेर पुलिस लाइन में तैनात थी। स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप ने 18 मार्च को महिला ट्रेनी एसआई प्रियंका गोस्वामी को पृष्ठताछ के लिए आदेश

गहलोत सरकार के कार्यकाल में सबसे चर्चित पेपरलीक मामले की जांच जोर पकड़ रही है और जांच कर रही एसआईटी ने 15 से 20 ट्रेनी एसआई को शक के दायरे में लिया है।

जारी किया था। लेकिन 21 मार्च को वह गायब हो गई।

एसओजी एडीजी वीके सिंह ने बताया कि जब मास्टरमाइंड पोर कालेर से पृष्ठताछ की गई, तो यह जानकारी सामने आई कि करीब 15 से 20 ट्रेनी एसआई को पेपर पढ़ाया था। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## दिल्ली हाई कोर्ट के जस्टिस वर्मा से न्यायिक कार्य छीने

सुप्रीम कोर्ट ने जाँच के लिए तीन वरिष्ठ न्यायाधीशों का पैनल बनाया है

नई दिल्ली, 22 मार्च। दिल्ली हाईकोर्ट के जस्टिस यशवंत वर्मा के घर से भारी कैश मिलने के मामले में कार्रवाई शुरू हो गई है। सुप्रीम कोर्ट ने उन्हें जुडिशियल कार्य से सस्पेंड कर दिया है। जांच पूरी होने तक जस्टिस वर्मा कोई न्यायिक कामकाज नहीं कर पाएँगे। न्यायपालिका का पक्ष सबके सामने रखने के लिए सोजेआई संजीव खन्ना ने सारा रिपोर्ट सार्वजनिक करने का फैसला किया है। सुप्रीम कोर्ट के इतिहास में पहली बार सब रिपोर्ट पब्लिक होगी।

दिल्ली हाईकोर्ट के चीफ जस्टिस डीके उपाध्याय ने 21 मार्च को इंटरनल इन्क्वायरी रिपोर्ट सुप्रीम कोर्ट के सोजेआई संजीव खन्ना को सौंपी थी। शनिवार शाम सोजेआई ने जस्टिस वर्मा पर लगे आरोपों की इंटरनल जांच के लिए

सुप्रीम कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश ने इस मामले में अभूतपूर्व कदम उठाते हुए मामले का सारा रिपोर्ट सार्वजनिक करने का निर्णय लिया है।

इसी के तहत दिल्ली हाई कोर्ट के चीफ जस्टिस डी.के. उपाध्याय की रिपोर्ट, जस्टिस वर्मा का जवाब, जाँच समिति की रिपोर्ट, सुप्रीम कोर्ट की वैबसाइट पर अपलोड की जाएगी।

ज्ञातव्य है कि गत 14 मार्च को जस्टिस वर्मा के घर पर आग लगने के दौरान कथित तौर पर भारी मात्रा में कैश मिला था, इसको लेकर अटकलों का बाज़ार गर्म है।

तीन सदस्यीय समिति बनाई और दिल्ली हाईकोर्ट चीफ जस्टिस से जस्टिस वर्मा को कोई भी न्यायिक काम न सौंपने को कहा है।

सोजेआई संजीव खन्ना ने बड़ा कदम उठाया है। अब इस मामले से जुड़ी दिल्ली हाईकोर्ट के चीफ जस्टिस की रिपोर्ट सार्वजनिक होगी। दिल्ली उच्च

न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश द्वारा प्रस्तुत रिपोर्ट, जस्टिस वर्मा का जवाब और अन्य दस्तावेज सुप्रीम कोर्ट की वेबसाइट पर अपलोड किए जा रहे हैं।

सोजेआई संजीव खन्ना ने आरोपों की जांच के लिए जो तीन सदस्यीय समिति गठित की है, उसमें पंजाब एवं हरियाणा उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश जस्टिस शील नागू, हिमाचल प्रदेश उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति जी.एस. संधावालिया और कर्नाटक उच्च न्यायालय की न्यायाधीश अनु शिवरामन शामिल हैं। 21 मार्च को कुछ रिपोर्ट्स में दावा किया गया था कि जस्टिस वर्मा के लुटियंस दिल्ली के बंगले पर 14 मार्च की रात आग लगने के बाद कैश बरामद (शेष अंतिम पृष्ठ पर)





हार्श केमिकल हटाइए, पतंजलि से कुदरती स्वच्छता व सुन्दरता पाइए।  
पतंजलि नेचुरल फेसवॉश एवं हर्बल बाथ सोप की रेंज



हल्दी, चन्दन, एलोवेरा, नीम, गुलाब एवं 80% से अधिक प्राकृतिक तत्वों से निर्मित पतंजलि हर्बल बाथ सोप अपनाइए।

हानिकारक केमिकल रहित प्राकृतिक तत्वों से तैयार, हर प्रकार की त्वचा के लिए पतंजलि फेस वॉश की रेंज।



## 'वर्षा जल की हर बूंद को सहेजन की जरूरत'

उदयपुर । विश्व जल दिवस पर राजस्थान विद्यापीठ विश्वविद्यालय के कुलगुरु प्रो. एस.एस. सारंगदेवोत ने कहा कि विश्व जल दिवस पर वर्षा जल की हर बूंद को सहेजने का संकल्प लेने की जरूरत है।

इस दिशा में अपनी अग्रणी भूमिका निभाते हुए विद्यापीठ पिछले तीन वर्षों से विश्व जल सम्मेलन का आयोजन कर रहा है जिसमें हाल ही हुए सम्मेलन में 19 देशों के 60 से अधिक प्रतिनिधियों ने भाग लिया जिसके सार्थक परिणाम भी देखने को मिल रहे हैं। प्रो. सारंगदेवोत ने कहा कि मानवता की सबसे बड़ी जरूरत ग्लेशियर संरक्षण की है वैज्ञानिकों के अनुसार इसी तरह उत्सर्जन में अनियंत्रित वृद्धि जारी रही तो 2040 तक आर्कटिक क्षेत्र गर्मियों में बर्फ रहित हो जायेगा। संयुक्त

राष्ट्र संघ ने 2025 को ग्लेशियरों के संरक्षण का अन्तर्राष्ट्रीय वर्ष घोषित किया है साथ ही प्रत्येक वर्ष 21 मार्च को विश्व ग्लेशियर दिवस के रूप में मनाने की घोषणा की है। जिसका उद्देश्य ग्लेशियरों के महत्व को उजागर करना है। ग्लेशियर के पिघने के कारण आने वाले समय में कई शहर पानी में समा जायेंगे। ग्लेशियरों को संरक्षण जल स्रोतों की सुरक्षा और वैश्विक जल संकट से निपटने के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है। इनका संरक्षण न केवल पानी के पानी की अपूर्ति के लिए आवश्यक है बल्कि जलवायु परिवर्तन के प्रभावों को नियंत्रित करने में भी मदद करता है। पृथ्वी का 70 प्रतिशत ताजा पानी ग्लेशियरों में जमा है जो पानी के पानी, उद्योग और स्वच्छ उत्पाद का स्रोत बनते हैं।

## प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, सोम ब्लॉक-झाडोल जिला:उदयपुर

दिनांक:- 21/03/2025

### निविदा-सूचना

सदस्य सचिव राजस्थान मेडिकेयर रिलिफ सोसायटी सोम जिला उदयपुर पर 2024-25 में इस कार्यालय के सोम पर चिकित्सा संस्थान पर 24x7 साफ सफाई व्यवस्था करने हेतु अधिकतम 12,000/- प्रतिमाह की दर से अनुभवी सेवा प्रदाता एजेन्सी से उक्त कार्य हेतु निविदा (तकनीकी व वित्तीय) आमंत्रित कि जाती है। निविदा प्रपत्र दिनांक 21.03.2025 से 31.03.2025 को 12.00 बजे तक बेची जायेगी व तथा 31.03.2025 को 1.00 बजे प्राप्त की जाकर उसी दिन को दोपहर 03.00 बजे गठित कमेटी द्वारा उपस्थित निविदाताओं/ अधिकृत प्रतिनिधि के समक्ष खोली जायेगी :-

क्र. सं.	कार्य का नाम	अवधि	अनुमानित लागत	धरोहर राशि	निविदा शुल्क
1.	24x7 साफ सफाई व्यवस्था	वित्तीय वर्ष 2024-25	1,44,000/-	2880/-	200/-

शर्तें :-

1. धरोहर राशि बैंकर्स चेक/डीडी द्वारा "सदस्य सचिव राजस्थान मेडिकेयर रिलिफ सोसायटी सोम के नाम से देय होगी।
2. निविदायें निहित प्रारूप में प्रस्तुत की जावेगी जिन्हें इस कार्यालय से नकद भुगतान पर प्राप्त किया जा सकता है।
3. निविदा शर्तें कार्यालय में उपलब्ध है जिन्हें निविदादाता कार्यालय समय में उपस्थित होकर देख सकता है।
4. समिति न्यूनतम दर वाली निविदा को स्वीकार करने हेतु बाध्य नहीं है तथा किसी भी निविदा या निविदा के किसी भाग को बिना कारण बताये रद्द करने का अधिकार समिति का रहेगा।

सदस्य सचिव

राजस्थान मेडिकेयर रिलिफ सोसायटी प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र - सोम

## प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, कोल्हारी ब्लॉक-झाडोल जिला:उदयपुर

दिनांक:- 21/03/2025

### निविदा-सूचना

सदस्य सचिव राजस्थान मेडिकेयर रिलिफ सोसायटी कोल्हारी जिला उदयपुर पर 2024-25 में इस कार्यालय के कोल्हारी पर चिकित्सा संस्थान पर 24x7 साफ सफाई व्यवस्था करने हेतु अधिकतम 20,000/- प्रतिमाह की दर से अनुभवी सेवा प्रदाता एजेन्सी से उक्त कार्य हेतु निविदा (तकनीकी व वित्तीय) आमंत्रित कि जाती है। निविदा प्रपत्र दिनांक 21.03.2025 से 31.03.2025 को 12.00 बजे तक बेची जायेगी व तथा 31.03.2025 को 1.00 बजे प्राप्त की जाकर उसी दिन को दोपहर 03.00 बजे गठित कमेटी द्वारा उपस्थित निविदाताओं/ अधिकृत प्रतिनिधि के समक्ष खोली जायेगी :-

क्र. सं.	कार्य का नाम	अवधि	अनुमानित लागत	धरोहर राशि	निविदा शुल्क
1.	24x7 साफ सफाई व्यवस्था	वित्तीय वर्ष 2024-25	2,40,000/-	4800/-	200/-
2.	मुख्य मंत्री दवा योजना में कंप्यूटर आपरेटर	वित्तीय वर्ष 2024-25	1,53,756/-	3075/-	200/-

शर्तें :-

1. धरोहर राशि बैंकर्स चेक/डीडी द्वारा "सदस्य सचिव राजस्थान मेडिकेयर रिलिफ सोसायटी, कोल्हारी के नाम से देय होगी।
2. निविदायें निहित प्रारूप में प्रस्तुत की जावेगी जिन्हें इस कार्यालय से नकद भुगतान पर प्राप्त किया जा सकता है।
3. निविदा शर्तें कार्यालय में उपलब्ध है जिन्हें निविदादाता कार्यालय समय में उपस्थित होकर देख सकता है।
4. समिति न्यूनतम दर वाली निविदा को स्वीकार करने हेतु बाध्य नहीं है तथा किसी भी निविदा या निविदा के किसी भाग को बिना कारण बताये रद्द करने का अधिकार समिति का रहेगा।

सदस्य सचिव

राजस्थान मेडिकेयर रिलिफ सोसायटी प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र - कोल्हारी

## विश्व क्षय रोग दिवस पर निकाली जन-जागरूकता रैली

उदयपुर । राष्ट्रीय क्षय उन्मूलन कार्यक्रम के अन्तर्गत शनिवार को फतहसागर की पाल पर प्रातः 7 बजे प्रधानमंत्री टीबी मुक्त भारत अभियान" एवं "विश्व क्षय रोग दिवस-2025 के अवसर पर जिला स्तरीय कार्यक्रम एवं विशाल जन-जागरूकता रैली का आयोजन किया गया।

जिला क्षय अधिकारी डॉ. आशुतोष सिंघल ने बताया कि कार्यक्रम की अध्यक्षता मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी, उदयपुर डा. अशोक आदित्य, द्वारा की गई। प्रारम्भ में डा. अशोक आदित्य द्वारा हरी झण्डी दिखाकर जन-जागरूकता रैली का शुभारम्भ किया गया, जिसमें टीबी हारेगा-देश जीतेगा, म्हारे गाँव-टीबी ना पसारे पाँव के नारों के साथ विश्व क्षय रोग दिवस-2025 की थीम "यस वी केन एन्ड टीबी कम्पिट, इन्वेस्ट एण्ड डिलीवर" पर आमजन को जागरूक किया गया। रैली में मेडिकल, नर्सिंग एवं पैरामेडिकल कॉलेज के लगभग 600 छात्र/छात्राओं ने भाग लिया। इस अवसर पर डा. पिपूष सोनी वरिष्ठ चिकित्सा अधिकारी, डा. पे म निनामा, वरिष्ठ चिकित्सा अधिकारी, डा. आशीष गोयल, डा. दिलीप एसोसिएट प्रोफेसर, डा. नरेन्द्र देवल डिप्टी कन्वेलर आदि मंचासीन थे।

मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी ने कहा कि प्रधानमंत्री टीबी मुक्त भारत अभियान एवं विश्व क्षय रोग दिवस पर टीबी को खत्म करने और आमजन का उत्तम स्वास्थ्य सुनिश्चित करने के लिए चिकित्सा विभाग प्रतिबद्ध है। उदयपुर जिले ने स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं, स्थानीय अधिकारियों, जन

प्रतिनिधियों और आमजन के सामूहिक प्रयासों के फलस्वरूप टीबी उन्मूलन की लड़ाई में महत्वपूर्ण प्रगति की है। टीबी मुक्त ग्राम पंचायत अभियान और निक्षय मित्र पहल ने टीबी मरीजों को संबल प्रदान किया है। सीएमएचओ ने बताया कि केन्द्रीय क्षय अनुभाग द्वारा निर्धारित छः मापदण्डों के आधार पर जिला कलक्टर, उदयपुर के अनुमोदन पश्चात् जिले की 137 ग्राम पंचायतों को टीबी मुक्त घोषित किया गया है। इस क्रम में डा. आशुतोष कुमार सिंघल, जिला क्षय रोग अधिकारी, उदयपुर को कांस्य पदक प्रदान किया गया।

उन्होंने बताया कि स्वयं जिला कलक्टर नमित मेहता भी टीबी मरीजों की सहायताार्थ निक्षय मित्र बने हैं एवं जिला कलक्टर ने स्वास्थ्य विभाग को निर्देश दिये हैं कि वे अधिक से अधिक कॉरपोरेट सेक्टर, एनजीओ, जनप्रतिनिधियों आदि से संपर्क कर उन्हें निक्षय मित्र बनायें जिससे उन्हें आवश्यक पोषण/आजीविका प्राप्त हो सके तथा आमजन से आन किया है कि वे भी टीबी मरीजों की मदद करने हेतु निक्षय मित्र बनें। इसके पश्चात् जिले में राष्ट्रीय क्षय उन्मूलन कार्यक्रम के तहत श्रेष्ठ कार्य करने वाले 11 अधिकारियों/कर्मचारियों जिनमें डा. निधि यादव, डा. वसीम अली, देवेन्द्र पाल, महिपाल सिंह, अनूप खण्डेलवाल, भोजराज पंवार, भेरूलाल तेली, पुष्पेन्द्र सिंह, कपिल भार्गव, अरुणा दाहिमा एवं अंजनी कुमार (प्लान इंडिया) को सम्मानित किया गया।

## उदयपुर में श्याम महोत्सव 8 से 10 मई तक

उदयपुर। श्री खादू श्याम मित्र मण्डल ट्रस्ट की ओर से 9वां भव्य श्री श्याम महोत्सव का आयोजन 8 से 10 मई तक आयोजित होगा। इन तीन दिनों में विशाल श्याम कीर्तन के साथ ही उदयपुर में प्रथम बार श्याम निशान यात्रा व मेहंदी रस्म के आयोजन भी होंगे। पिछले 6 महीने से इस आयोजन को लेकर तैयारियां चल रही हैं जिसके लिए श्याम मित्र मंडल की एक बड़ी टीम काम कर रही है। इस महोत्सव में देश भर में विख्यात नंदू भैया सहित कई बड़े कलाकार अपनी प्रस्तुतियां देने आ रहे हैं।

श्री खादू श्याम मित्र मण्डल ट्रस्ट की ओर से शनिवार को आयोजित पत्रकार वार्ता में श्याम प्रेमी धीरेन्द्र सच्चान, सुनील बंसल व शुभम गर्ग ने श्री श्याम संध्या के बारे में विस्तार से जानकारी दी। इस दौरान मुख्य अतिथि धीरेन्द्र सच्चान व बाबू सिंह राजपुरोहित ने पोस्टर एवं भजन किताब का विमोचन भी किया। महोत्सव का आयोजन फतह स्कूल मैदान में होगा। सच्चान ने बताया कि 8 मई को श्री श्याम महोत्सव की शुभारंभ भव्य निशान यात्रा से होगा। इस यात्रा में करीब

1100 श्याम प्रेमी शामिल होंगे। फतह स्कूल मैदान से शाम 6 बजे यह निशान यात्रा निकलेगी जो सूरजपोल, अस्थल मंदिर, झीणरित चौक, धानमंडी मार्ग, देहलीगेट, बापुबाजार, सूरजपोल होते हुए वापस फतह स्कूल पहुंचेगी। निशान यात्रा के साथ उदयपुर में पहली बार बाबा खादू श्याम का नगर भ्रमण भी होगा। बाबा खादू श्याम रथ पर सवार होंगे और उनके पीछे श्याम प्रेमी निशान लेकर चलेंगे।

निशान यात्रा में शामिल होने के लिए रजिस्ट्रेशन करवाना होगा। इसके लिए 1100 रुपये की भेंट राशि तय की गई जो महोत्सव में ही खर्च की जाएगी। निशान यात्रा में शामिल श्याम प्रेमियों को निशान के साथ प्रसाद प्रदान किया जाएगा। यात्रा के समापन पर भंडारा भी होगा। महोत्सव के दूसरे दिन 9 मई को मेहंदी की रस्म होगी जिसमें महिलाएं बाबा की नाम की मेहंदी लगाएंगी। बंसल ने बताया कि महोत्सव का मुख्य आयोजन 10 मई को श्री श्याम कीर्तन के साथ होगा। यह आयोजन शाम सवा 7 बजे से प्रभु ईच्छा तक चलेगा।



# The future of AI is here...

Introducing

## Rajasthan's First & Asia's Leading

### Dedicated AI Institute

# NIMS - MARIK INSTITUTE OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE, ROBOTICS AND CYBERNETICS

In association with **Europe's finest Artificial Intelligence Institute**

## CZECH INSTITUTE OF INFORMATICS ROBOTICS AND CYBERNETIC CTU IN PRAGUE



REGISTER TODAY FREE FOR

# First Indo-Pacific-European hub for Digital Partnership (INPACE) & European Union (EU) Collaborated International Conference

## NIMS AI-CON 2025

APRIL 1-3, 2025 | 10:00 AM ONWARDS

at Rajeshwari Auditorium, Nims University Rajasthan, Jaipur

# JOIN GALAXY OF WORLD CLASS AI SCIENTISTS

**FIRST 100 PROSPECTIVE STUDENTS WILL GET FREE ACCOMMODATION**

Scan to Register



www.nimsaicon.com

DAY-1	DAY-2	DAY-3
<p><b>Prof. Ikuo Mizuuchi</b> Tokyo University of Agriculture, Japan Topic - Human-Inspired Robotics</p> <p><b>Prof. Vladik Kreinovich</b> IIT Roorkee, India Topic - Responsible AI for Health Care</p> <p><b>Prof. Millie Pant</b> IIT Roorkee, India Topic - Responsible AI for Health Care</p> <p><b>Prof. Miroslav Svitek</b> Czech Technical University, Prague, Czech Republic (Europe) Topic - Europe Avenue as a Smart City Testbed in Prague</p> <p><b>Prof. Subhashis Banerjee</b> Ashoka University, India Topic - Trustworthy AI</p>	<p><b>Prof. Abdulnasir Hossen</b> Sultan Qaboos University, Muscat, Oman Topic - Human-Inspired Robotics Discrimination between Different Tremors</p> <p><b>Dr. Jan Šedivý</b> CIIRC, Czech Technical University, Prague Topic - Advancing LLMs: From Training to Smarter Reasoning</p> <p><b>PANEL I   Topic - Trends in AI &amp; ML</b></p> <p><b>MODERATOR</b> <b>Prof. Vladimír Mařík</b> CIIRC, Czech Technical University, Prague</p> <p><b>PANELISTS</b> <b>José Angel Lopez Mayoralas</b> Instituto de Inteligencia Artificial, Spain <b>Prof. Subhashis Banerjee</b> Ashoka University, India <b>Dr. Martin Macaš</b> CIIRC, Czech Technical University, Prague <b>Prof. A Min Tjoa</b> Vienna University of Technology Vienna, Austria <b>Dr. Vladimír Honig</b> University of Life Sciences, Prague</p>	<p><b>PANEL II   Topic - AI in Robotics and Manufacturing</b></p> <p><b>MODERATOR</b> <b>Prof. Václav Hlaváč</b> CIIRC, Czech Technical University, Prague</p> <p><b>PANELISTS</b> <b>Dr. Pavel Burget</b> CIIRC, Czech Technical University, Prague <b>Prof. Ikuo Mizuuchi</b> Tokyo University of Agriculture, Japan <b>Dr. Karel Košnar</b> CIIRC, Czech Technical University, Prague <b>Dr. Sotiris Makris</b> University of Patras, Greece</p> <p><b>PANEL III   Topic - Medical Applications of AI</b></p> <p><b>MODERATOR</b> <b>Prof. Olga Štěpánková</b> Vienna University of Technology, Vienna, Austria</p> <p><b>PANELISTS</b> <b>Prof. Imre Felde</b> Obuda University, Budapest, Hungary <b>Prof. Abdulnasir Hossen</b> Sultan Qaboos University, Muscat, Oman <b>Dr. Jiří Hozman</b> Faculty of Biomedical Engineering, Czech Technical University, Prague <b>Prof. Millie Pant</b> IIT Roorkee, India</p> <p><b>PANEL IV   Topic - Trends in AI &amp; ML</b></p> <p><b>MODERATOR</b> <b>Dr. Vit Dočkal</b> CIIRC, Czech Technical University, Prague</p> <p><b>PANELISTS</b> <b>Dr. Valentina Ivanova</b> CEA, France <b>José Angel Lopez Mayoralas</b> Instituto de Inteligencia Artificial, Spain <b>Petr Šamánek</b> CIIRC, Czech Technical University <b>Dr. Sotiris Makris</b> University of Patras, Greece</p>

MARK INSTITUTE IS THE ONLY INSTITUTE IN INDIA WHICH RECOGNIZED AS Indo-Pacific-European Hub for Digital Partnership in association with European Union (EU)

Reimagining engineering with industry 4.0 courses imparting 21st century skills

Our Specializations in B.Tech & M.Tech

Computer Science and Engineering

Artificial Intelligence & Machine Learning

Robotics & Cybernetics

Cloud Computing

Smart Manufacturing

Data Science

Information Technology

Address: Dr. B.S. Tomar City, Jaipur-Delhi Highway, Jaipur - 303121 (Rajasthan), Visit us at : [www.nimsuniversity.org](http://www.nimsuniversity.org)

For further details, Contact: ☎ : +91-8306005713, +91-9257025601, Toll Free: 1800 120 1020

WORLD'S MOST ADVANCED ARTIFICIAL INTELLIGENCE (AI) DEEP LEARNING (DL)

Robotics Labs from KUKA and SIEMENS

1<sup>st</sup> in Rajasthan Computational Cognitive Science & Drone Tech. Lab equipped with AI

KAPTICS

For Sale/Auction: Fire Damage of Building, Plant & Machinery, Stock Scrap of (MS, SS, AL & Copper - Approx. 124.547 MT) lying at Industrial Plot No. S1 (shruji Synthetic Ltd. land), Saira Road Opposite Darshan Dental College, Loyara, Udaipur-313011, Rajasthan. Contact Person for Physical Inspection -Mr Dhruv Modi- 7340014156 Last Date For Inspection & EMD Deposit -27.03.2025 & Date Of E-auction- 28.03.2025 (3PM), Auctioneer: Meenakshi Gupta- 9625137014 (Insurance Claim Material Will Be Sold On 'As Is Where Is', 'Whatever There Is' And 'No Complaint' Basis).

**For More Details: Support@Salvagemanagers.com www.Salvagemanagers.com**

For Sale/Auction: Fire Damage of Building, Plant & Machinery, Stock Scrap of (MS, SS, AL & Copper - Approx. 79.283 MT) lying at Industrial Plot No. S1 (shruji Synthetic Ltd. land), Saira Road Opposite Darshan Dental College, Loyara, Udaipur-313011, Rajasthan. Contact Person for Physical Inspection -Mr Dhruv Modi- 7340014156 Last Date For Inspection & EMD Deposit -27.03.2025 & Date Of E-auction- 28.03.2025 (3PM), Auctioneer: Meenakshi Gupta- 9625137014 (Insurance Claim Material Will Be Sold On 'As Is Where Is', 'Whatever There Is' And 'No Complaint' Basis).

**For More Details: Support@Salvagemanagers.com www.Salvagemanagers.com**

**College of Technology and Engineering**  
Maharana Pratap University of Agriculture & Technology, University Campus, Udaipur-313001 (Rajasthan)  
No.F. CTAE/Accets/Tender/25/1301-05 (Dated: 22.03.2025)

**निविदा आमंत्रण सूचना**  
(NIT: CTAE/NIT/2024-25/07 and CTAE/eProc/2024-25/08)  
विभिन्न सेवाओं (हॉस्टल मेस, सफाई, इलेक्ट्रिक मेटेनेंस, AMC) की आपूर्ति के लिए एकल चरण, बिना शर्त बोलियां ऑनलाइन (<https://eproc.rajjasthan.gov.in>) / ऑफलाइन (हार्ड कॉपी) निविदा प्रस्तुत करने के माध्यम से आमंत्रित की जाती हैं। निविदा फॉर्म [www.mpuat.ac.in](http://www.mpuat.ac.in) या [www.ctae.ac.in](http://www.ctae.ac.in) या <http://pppp.rajjasthan.gov.in> वेबसाइट से भी डाउनलोड की जा सकती हैं। बोलियां प्रस्तुत करने की अंतिम तिथि 07.04.2025 है। भविष्य में बोलियों से संबंधित कोई भी शूद्धिपत्र केवल उपरोक्त वेबसाइट पर ही उपलब्ध होगा।  
UBN: ATU2425SSRC00260 to 68,  
ATU2425SLRC00271, ATU2425SLRC00272 DEAN, CTAE



# पेपर लीक गैंग के हर्षवर्धन मीणा को पटवारी के पद से हटाया

दौसा कलेक्टर ने किया बर्खास्त, नेपाल बॉर्डर से गिरफ्तार किया गया था

जयपुर। पेपर लीक गैंग के हर्षवर्धन मीणा को 21 मार्च को जिला कलेक्टर दौसा ने सेवा से बर्खास्त कर दिया है। मामले में एसओजी की एसआईटी ने आरोपी को नेपाल बॉर्डर से गिरफ्तार किया था। इसके बाद हर्षवर्धन मीणा जेल में है। एसओजी जेल से रिमांड पर लेकर कई बार पूछताछ कर चुकी है। आरोपी के खिलाफ 6 से अधिक एफआईआर दर्ज हैं।

**एसओजी आरोपी को जेल से रिमांड पर लेकर कई बार पूछताछ कर चुकी है। उसके खिलाफ छह से अधिक एफआईआर दर्ज हैं**

स्थिति निजी आवास में रहना, जिससे राजस्व रेकार्ड खुद-बुर्द होने की संभावना थी। तीसरा आरोपी आरपीएससी द्वारा आयोजित उप निरीक्षक पुलिस एवं प्लांट कमांडर भर्ती परीक्षा- 2021 में अपने स्थान पर किसी अन्य को बैठकर लिखित परीक्षा पास किया जाना है। सिंह ने बताया कि पेपर लीक मामले की जांच के लिए मुख्यमंत्री द्वारा गठित एसआईटी के बाद से लेकर आज तक 45 (प्रशिक्षु उप निरीक्षक-2021) सहित भर्ती सम्बन्धी अन्य परीक्षाओं में सिलिपता पाए जाने पर कुल 86 लोक सेवकों को बर्खास्त किया जा चुका है। जिसमें प्रमुख रूप से अमृत मीणा (पूर्व कॉलेज व्याख्याता), आरएसएस भर्ती, 2013 का पेपर लीक का सूत्रधार, सरनाक (सांचौर) के प्रधान का पुत्र ओमप्रकाश ढाका (अध्यापक), पेपर लीक माफिया जगदीश विरसोई का भाई भीखाराम (अध्यापक) शामिल हैं। पेपर लीक मामलों में जो जा रही कार्रवाई की लगातार मॉनिटरिंग की जा रही है। इसके तहत शेष 189 लोकसेवकों के विरुद्ध विभागीय जांच प्रक्रियाधीन है।

निलंबित पटवारी सरिता मीणा पर पहला आरोप 15 जनवरी 2024 से बिना अनुमति एवं सक्षम स्वीकृति के मोबाइल स्विक ऑफ कर कार्य स्थल से अनुपस्थित रहना, दूसरा आरोप कार्यस्थल पटवार हक्का बाराणी का राजस्व रिकार्ड किसी अन्य पटवारी को नहीं देकर गुलाबपुरा

# अर्थ ऑवर पर मुख्यमंत्री निवास पर एक घंटा बिजली बंद रही

जयपुर। अर्थ ऑवर के उपलक्ष्य पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के सिविल लाइन्स स्थित राजकीय निवास पर शनिवार रात को 8.30 बजे से एक घंटे के लिए बिजली बंद रखी गई।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने कहा कि ऊर्जा के साधनों का विवेकपूर्ण उपयोग करने और पर्यावरण संरक्षण के लिए सभी को मिलकर प्रयास करने होंगे। इस दौरान मुख्यमंत्री निवास स्थित विभिन्न कार्यालयों में लाइट एवं उपकरण बंद रहे और कार्मिकों ने मोमबत्ती की रोशनी में कार्य किया।



भाजपा हरियाणा प्रभारी व भाजपा राजस्थान पूर्व प्रदेशाध्यक्ष डॉ. सतीश पूनिया ने शनिवार को राजभवन पहुंचकर राज्यपाल हरिभाऊ कसनराव बागड़े से शिष्टाचार भेंट की।

# ‘कांग्रेस के शासन में सर्वोच्च न्यायालय ने सीबीआई को कहा था पिंजरे का तोता’

**पूर्व नेता प्रतिपक्ष राजेन्द्र राठौड़ का पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत पर जवाबी हमला**

जयपुर। पूर्व नेता प्रतिपक्ष राजेन्द्र राठौड़ ने पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत पर जवाबी हमला करते हुए कहा कि लगातार पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत भूल गए हैं कि दिल्ली में जब कांग्रेस का शासन था तब सर्वोच्च न्यायालय ने सीबीआई को पिंजरे का तोता कहा था। राजस्थान में सीबीआई के बेजा इस्तेमाल का शिकार तो वे खुद भी हो

चुके हैं। उन्होंने कहा कि जिन्होंने देश में 56 साल तक एजेंसियों का बेजा इस्तेमाल किया, आज वे संवैधानिक संस्थानों पर सवाल खड़ा कर रहे हैं। पूर्व नेता प्रतिपक्ष ने कहा कि

एजेंसियां अपने कर्तव्यों के अनुसार काम करती हैं। उन्होंने कहा कि कांग्रेस के सामने जब उसके पुतले कुकर्म खड़े होकर बोलने लगते हैं। उस समय कांग्रेस लोकतंत्र में मतपेटी से मिले

एक कृति बनती है। चित्रकार डॉ. महाजन ने अपनी कला यात्रा के बारे में बताया कि मानव जीवन के लिए मुश्किल दौर में अपने अंतर्मन की शांति के लिए मैंने चित्र बनाना शुरू किया। उन्होंने कहा कि कला व्यक्ति को सुकून देती है। मेरा अनुभव है कि सीखने की कोई उम्र नहीं होती। जीवन में आनंद की प्राप्ति के लिए सभी को अपनी प्रतिभा अभिव्यक्त करना चाहिए। इससे आप दूसरे को भी सुकून दे पाएंगे।

ताज अमर के जनरल मैनेजर देवराज सिंह ने कला प्रदर्शनी का संबंध प्रस्तुत करते हुए कहा कि डॉ. महाजन की कला की खासियत यह है कि इनकी कोई विशिष्ट शैली नहीं है। वह अपने आप में कई शैलियों का संग्रह है।

## सार-समाचार

### बाबर व राणा सांगा को कभी एक पलड़े में नहीं रखा जा सकता : शेखावत

जयपुर। केंद्रीय संस्कृति एवं पर्यटन मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने समाजवादी पार्टी के राज्यसभा सांसद रामजीलाल सुमन के राणा सांगा को लेकर दिए विवादास्पद बयान पर तीखी प्रतिक्रिया दी। उन्होंने कहा कि कुछ तुच्छ बुद्धि और छोटे हृदय के लोग इस तरह की चर्चाएं करते हैं। इन चर्चाओं के लिए कोई गुंजाइश नहीं है। शनिवार को यहां मीडिया से अनौपचारिक बातचीत के शेखावत ने कहा कि भारत के इतिहास की समीक्षा करने वाले, आज नहीं, अगले 1000 साल तक, जब कभी समीक्षा करेंगे, कभी बाबर और राणा सांगा की तुलना करके एक ही पलड़े में नहीं रख पाएंगे। उन्होंने कहा कि राणा सांगा ने स्वतंत्रता की अलख जगाई थी। उन्होंने भारत को गुलाम होने से तो बचाया ही था, साथ-साथ भारत की संस्कृति को सनातन बनाए रखने में बहुत बड़ा योगदान दिया था। शेखावत ने दो टूक कहा कि कुछ तुच्छ बुद्धि और छोटे हृदय के लोग इस तरह की चर्चाएं करते हैं। इन चर्चाओं के लिए कोई गुंजाइश भी नहीं है।

### दो हजार करोड़ के जीएसटी प्रकरण में गिरफ्तारी वारंट को जमानती में बदला

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने जीएसटी से संबंधित करीब दो हजार करोड़ रुपए के मामले में याचिकाकर्ता के खिलाफ जारी किए गए गिरफ्तारी वारंट को जमानती वारंट में बदल दिया है। अदालत ने याचिकाकर्ता की अदालत में याचिकाकर्ता को एक माह में अदालत में पेश होने के लिए कहा है। जस्टिस गणेश राम मीणा ने यह आदेश पीसी पुरोहित की याचिका पर दिए। मामले के अनुसार डायरेक्टरेट जनरल ऑफ जीएसटी इंटेलेजेंस को फर्जी फर्मों के नाम पर पैकेजिंग सामग्री को आपूर्ति करने और माल मिराज प्रोडक्ट्स प्राइवेट लिमिटेड, नाथद्वारा को पहुंचाए जाने की जानकारी मिली। अधिकारियों ने मिराज प्रोडक्ट्स और अन्य स्थानों पर छापेमारी की। इस मामले में अधीनस्थ अदालत ने याचिकाकर्ता के गैर जमानती वारंट जारी किया। जिसे याचिकाकर्ता ने हाईकोर्ट में चुनौती दी। याचिकाकर्ता की ओर से अधिवक्ता दीपक चौहान कहा कि मामले में सीधे गैर जमानती वारंट जारी करने का कोई औचित्य नहीं है। दूसरी ओर केन्द्र सरकार की ओर से कहा गया कि मामला करीब दो हजार करोड़ रुपए के कर से जुड़ा है। इसके अलावा याचिकाकर्ता जांच में सहयोग भी नहीं कर रहा है। दोनों पक्ष सुनने के बाद कोर्ट ने कहा कि यदि कोई जांच में सहयोग कर रहा हो और अदालत में पेश होने को तैयार हो, तो सीधे गैर-जमानती वारंट जारी करना उचित नहीं है। इसके साथ ही अदालत ने मामले में निचली अदालत का आदेश रद्द करते हुए गैर जमानती वारंट को जमानती वारंट में बदल दिया है।

### लापता नाबालिगों की बरामदगी को लेकर पुलिस अधीक्षक तलब

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने लापता नाबालिग बालिकाओं की बरामदगी नहीं कर पाने के दो अलग-अलग मामलों में बारां और झुंझुनू पुलिस अधीक्षकों को तलब किया है। अदालत ने बारां एसपी को सात अप्रैल और झुंझुनू एसपी को 8 अप्रैल को तलब किया है। अदालत ने दोनों अधिकारियों से पूछा है कि लापताओं की तलाश के लिए अब तक क्या कार्रवाई की गई। जस्टिस नरेन्द्र सिंह और जस्टिस भुवन गोपाल की खंडपीठ ने यह आदेश जगदीश प्रसाद व इन्द्रा सिंह को बंदी प्रत्यक्षकरण याचिकाओं पर यह अंतरिम आदेश दिए। याचिका में अधिवक्ता एमके सिंह ने कहा कि उसकी 17 साल की बालिका बारां जिले के हमावड़ा शाहजी थाना क्षेत्र से लापता हुई है। पुलिस में रिपोर्ट दर्ज कराने के बावजूद भी अब तक लापता की बरामद नहीं किया गया है। ऐसे में पुलिस को निर्देश दिए जाए कि वह नाबालिग बालिका को बरामद करे। इसी तरह दूसरी याचिका में झुंझुनू जिले के गुढा गौडजी थाना क्षेत्र से लापता हुई 16 वर्षीय बालिका को तलाशने का निर्देश देने का आग्रह किया। सुनवाई के दौरान खंडपीठ ने दोनों थानाधिकारियों को तलब किया। अदालत ने पुलिस की ओर से पेश तथ्यात्मक रिपोर्ट को देखकर अपना अर्सतोष जाहिर किया। इसके साथ ही अदालत ने दोनों जिलों के पुलिस अधीक्षकों को पेश होकर बरामदगी के प्रयासों की जानकारी देने को कहा है।

### कांग्रेस में बहेगी गंगा-जमुनी तहजीब की रसधार

जयपुर। प्रदेश कांग्रेस की ओर से होली स्नेह मिलन करने के बाद जयपुर की कांग्रेस में अब आपकी गंगा-जमुनी धार बहती दिखाई देगी। त्यौहारों के मौसम में इस तहजीब को आगे बढ़ाते हुए जयपुर शहर जिला कांग्रेस की ओर से पहले होली स्नेह मिलन और फिर रोजा इफ्तार कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। अध्यक्ष जयपुर शहर जिला कांग्रेस के अध्यक्ष बनने के बाद कांग्रेस कार्यालय में अन्नकूट और पौषबढ़ों के आयोजन करने वाले आरआर तिवारी अब 26 मार्च को होली मिलन का कार्यक्रम और उसके बाद 28 मार्च को रोजा इफ्तार कार्यक्रम आयोजित करेंगे। इसके लिए पार्टी के पदाधिकारी और कार्यकर्ताओं को जिम्मेदारी दे दी गई है। 26 मार्च को जयपुर शहर जिला कांग्रेस कमेटी कार्यालय, हलामहल के सामने होली स्नेह मिलन कार्यक्रम आयोजित होगा, जिसमें कार्यकर्ता, जिला कांग्रेस कमेटी के पदाधिकारी, विधायक, पूर्व विधायक, पूर्व मंत्री कार्यकर्ताओं के साथ फूलों की होली खेलेंगे। 28 मार्च को रमजान माह के आखिरी जुमे (अलविदा) के दिन जिला कांग्रेस की ओर से प्रदेश कांग्रेस मुख्यालय के बाहर रोजा इफ्तार कार्यक्रम का भी आयोजन किया जाएगा, जिसमें पार्टी के कार्यकर्ता नेता और आमजन शामिल होंगे।

## सुदेश भोसले ने बहाई भक्ति रस की गंगा

जयपुर। बॉलीवुड प्लेबैक सिंगर सुदेश भोसले ने नवकार मंत्र, हे राम हे राम..., अच्युतल केशव राम नारायणम... सहित जब अपनी सुमधुर वाणी से भजनों को सुनाना शुरू किया तो सभी भक्त और श्रोतारण भक्त रस में डूबने को मजबूर हो गए। मौका था अपेक्स ग्रुप व संजय शिक्षा समिति के संस्थापक स्वर्गीय डॉ. सागरमल जूनीवाल की सातवीं पुण्यतिथि पर अपेक्स यूनिवर्सिटी की ओर से मानसरोवर स्थित अपेक्स कैम्पस में आयोजित भजन संध्या 'एक स्मृति' का। तयशुदा कार्यक्रम में शामिल होने आये मासहूर बॉलीवुड प्लेबैक सिंगर सुदेश भोसले ने अपनी स्वर लहरी से हर किसी को मंत्रमुग्ध कर दिया। उन्होंने दुनिया से जाने वाले... को सुनाकर श्रद्धांजलि देते हुए भक्ति संगीत की सरिता बहायी।

भाव स्पष्ट रूप से जाहिर होता है। केंद्रीय संस्कृति एवं पर्यटन मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने शनिवार को हॉलिंग स्टूडिक्स चित्र प्रदर्शनी के उद्घाटन के अवसर पर यह बात कही। शेखावत ने जयपुर शहर की विरछ

# गजेन्द्र सिंह शेखावत ने डॉ. सुषमा महाजन के चित्रों की प्रदर्शनी का उद्घाटन किया

जयपुर। कला ईश्वर की साधना करने और उसे प्राप्त करने का एक माध्यम है। यह कलाकार के भीतर से स्वतः ही प्रकट होता है। डॉ. सुषमा महाजन के चित्रों में यह

**‘ऐसी परिपूर्ण चित्रकारी कलाकार द्वारा केवल ब्रश और रंगों से खेलना नहीं, बल्कि स्वयं को जीने जैसा है’**



केंद्रीय संस्कृति एवं पर्यटन मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने शनिवार को डॉ. सुषमा महाजन की प्रदर्शनी का उद्घाटन किया।

चिकित्सक एवं चित्रकार डॉ. महाजन द्वारा बनाए चित्रों की ताज अमर होटल में प्रदर्शनी के अवलोकन के

दौरान कहा कि ऐसी परिपूर्ण चित्रकारी कलाकार द्वारा केवल ब्रश और रंगों से खेलना नहीं, बल्कि स्वयं को जीने

## दहशत फैलाने वाले बदमाश गिरफ्तार



महेश नगर में जन्मदिन मनाने के दौरान गाड़ियों में तोड़फोड़ और मारपीट कर दहशत फैलाने वाले दो बदमाशों को पुलिस ने गिरफ्तार किया है।

जयपुर। महेश नगर में जन्मदिन मनाने के दौरान गाड़ियों में तोड़फोड़ और मारपीट कर दहशत फैलाने वाले दो बदमाशों को पुलिस ने गिरफ्तार किया है। गिरफ्तारी के बाद दो बदमाशों की घटनास्थल के पास परेड निकाली गई। पुलिस मामले में पहले भी कुछ बदमाशों को गिरफ्तार कर चुकी है। पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण

## विश्व जल दिवस पर राज्य स्तरीय कार्यक्रम

जयपुर। ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज विभाग राज्य मंत्री ओटाराम देवासी की अध्यक्षता में आज पंत कृषि भवन, जयपुर में विश्व जल दिवस पर राज्य स्तरीय कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

इस अवसर पर ओटाराम देवासी ने कहा, "जल ही जीवन है, और हमें इसे संरक्षित करने के लिए सामूहिक प्रयास करने होंगे। राज्य सरकार जल संरक्षण के लिए निरंतर प्रयासरत है, और जनता की भागीदारी से इस अभियान को और अधिक मजबूत किया जाएगा।"

जल संरक्षण के महत्व पर वक्ताओं ने अपने विचार व्यक्त किए। इसके पश्चात वर्षा जल संचयन और जल प्रबंधन की आधुनिक तकनीकों पर एक डॉक्यूमेंट्री प्रदर्शन हुआ, साथ ही द्वारा एक प्रस्तुति प्रदर्शित की गई, जिसमें पानी से संबंधित विभिन्न पहलुओं पर चर्चा की गई। सभी प्रतिभागियों ने जल बचाने और इसके



ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज विभाग राज्य मंत्री ओटाराम देवासी की अध्यक्षता में शनिवार को पंत कृषि भवन विश्व जल दिवस पर राज्य स्तरीय कार्यक्रम का आयोजन किया।

विवेकपूर्ण उपयोग की शपथ ली। कार्यक्रम के दौरान आई.टी.सी. संस्थान के साथ जल संरक्षण और सतत विकास के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए। साथ ही,

मिशन ज्ञान के साथ जल संरक्षण और जागरूकता अभियान को लेकर एक अन्य संधि हुआ। कार्यक्रम की शुरुआत प्रतिभागियों के पंजीकरण से हुई। इसके बाद राज्य मंत्री, पंचायती

राज, ओटाराम देवासी एवं शासन सचिव, पंचायती राज, डॉ. जोगाराम का स्वागत जलग्रहण विकास एवं भू संरक्षण विभाग, निदेशक एवं संयुक्त सचिव, मुहम्मद जुनैद द्वारा किया गया।

# 777 गैंग के सरगना सहित चार बदमाश गिरफ्तार

1 पिस्टल, 1 देशी कट्टा, 7 जिंदा कारतूस और 2 धारदार कटार बरामद

जयपुर। जयपुर में बढ़ती गैंगवार और आपराधिक गतिविधियों पर लगाम कसते हुए पुलिस थाना संजय सर्किल और जिला विशेष टीम (डीएसटी) जयपुर उत्तर ने ऑपरेशन

- 1 पिस्टल, 1 देशी कट्टा, 7 जिंदा कारतूस और 2 धारदार कटार बरामद
- हत्या की साजिश के दौरान दबोचे गए गैंगस्टर



पुलिस थाना संजय सर्किल और जिला विशेष टीम जयपुर उत्तर ने ऑपरेशन आग के तहत बड़ी कार्रवाई को अंजाम देते हुए 777 गैंग के सरगना सहित 4 बदमाशों को गिरफ्तार किया।

पुलिस उपायुक्त राशि डुडी डोगरा ने बताया कि पुलिस कमिश्नरेट की ओर से चलाए जा रहे

ऑपरेशन एक्शन अग्रेस्ट गन (आग) के तहत पुलिस थाना संजय सर्किल और (डीएसटी) जयपुर उत्तर ने

कार्रवाई करते हुए आरोपी वसीम अहमद उर्फ मोटा (36) शास्त्री नगर, मोहम्मद शाहखुर्द उर्फ चम्मच

(32) शास्त्री नगर, मोहम्मद शाहखुर्द मलंग (27) सांगानेर एवं फिरोज खान उर्फ सद्दाम (35) दौसा को गिरफ्तार किया है। जयपुर में पिछले 6-7 महीनों से मुजम्मिल गैंग और वसीम मोटा गैंग के बीच वर्चस्व को लेकर संघर्ष चल रहा था। दोनों गुट व्यापारियों, क्लब मालिकों और सटोरियों से रंगदारी वसूलने के लिए आपसी टकराव में थे। इस दौरान एक-दूसरे की गाड़ियों को जलाने, हमले करने और इलाके में दहशत फैलाने की कई वारदातें हो चुकी थीं। उन्होंने बताया कि पुलिस को सूचना मिली थी कि वसीम मोटा गैंग के कुछ सदस्य हथियारों के साथ विरोधी गुट के लोगों की हत्या की योजना बना रहे हैं। इस सूचना पर पुलिस ने छापेमारी कर वसीम मोटा, मोहम्मद शाहखुर्द उर्फ चम्मच, मोहम्मद शाहखुर्द मलंग और फिरोज खान उर्फ सद्दाम को गिरफ्तार कर लिया। गिरफ्तार

अपराधियों से पूछताछ में खुलासा हुआ कि उन्होंने 777 नाम से गैंग बना रखी थी, जिसमें सिर्फ इन्स्टाग्राम के माध्यम से संपर्क किया जाता था। इस गैंग के करीब 18-20 सदस्य हैं, जो शहर में अलग-अलग जगहों पर रहते हैं और फायरिंग, जबरन वसूली, गैंगवार और दहशत फैलाने जैसी वारदातों को अंजाम देते थे। पुलिस के अनुसार, दोनों गुटों के कई सदस्य पहले भी गिरफ्तार किए जा चुके हैं, लेकिन ये गैंग दोबारा संगठित होकर अपराध करने लगे थे। पुलिस अब गिरफ्तार अपराधियों से पूछताछ कर उनके अन्य साथियों की तलाश कर रही है। पुलिस उपायुक्त राशि डुडी डोगरा ने स्पष्ट किया कि जयपुर में गैंगस्टर गतिविधियों को किसी भी कोमल पर बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। अपराधियों पर लगातार सख्त कार्रवाई जारी रहेगी और जयपुर शहर को अपराध मुक्त बनाने के लिए पुलिस पूरी मुस्तैदी से काम कर रही है।





# कांग्रेस ने गरीबी हटाओं का सिर्फ नारा दिया, हमारी सरकार 5 हजार गाँवों को गरीबी से मुक्त करेगी- भजनलाल

## मुख्यमंत्री ने भाजपा स्नेह मिलन कार्यक्रम में पार्टी कार्यकर्ताओं को संबोधित किया

जयपुर, 22 मार्च। भारतीय जनता पार्टी के होली स्नेह मिलन कार्यक्रम में भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ और राजस्थान के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने पदाधिकारियों और कार्यकर्ताओं को संबोधित किया।

एंटरटेनमेंट पैराडाइज़ में आयोजित कार्यक्रम में राजस्थानी कलाकारों द्वारा सांस्कृतिक प्रस्तुतियां

उन्होंने कहा, अभी हमारे संगठन चुनाव हुए हैं, इस लोकतांत्रिक प्रक्रिया में यदि किसी को कोई गिला-शिकवा है तो होली के पर्व पर उसे भुलाकर आगे बढ़ना है।

दी गई, जिनमें शेखावाटी का लोक धमाल, भूमर, गौड़ जैसे नृत्य प्रमुख थे।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा, आज गाँव-गाँव ढाणी-ढाणी से पधारे हमारे सभी कार्यकर्ताओं का स्वागत है। हमारा अभी संगठन पर्व सम्पन्न हुआ है, जिसमें पार्टी की



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने भाजपा के होली स्नेह मिलन कार्यक्रम में पार्टी पदाधिकारियों व कार्यकर्ताओं को होली की शुभकामनाएं दी।

आंतरिक चुनाव प्रक्रिया से जिलाध्यक्ष और मंडल अध्यक्षों का चयन किया गया है। हम लोकतंत्र में विश्वास रखते हैं और इस लोकतंत्र की चुनाव प्रक्रिया में यदि कोई गिला शिकवा हुआ है तो इस होली के पर्व पर हमें उसे भुलाते हुए आगे बढ़ना है और संगठन को मजबूत बनाना है।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि कांग्रेस ने "गरीबी हटाओ" का सिर्फ नारा दिया, लेकिन गरीबी से कोई वास्ता नहीं रखा। हमारी सरकार ने बजट में प्रदेश के 5 हजार गाँवों को गरीबी से मुक्त करने का संकल्प लिया है।

भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुए सभी नवनिर्वाचित मंडल और जिलाध्यक्षों का पार्टी की तरफ से स्वागत किया। उन्होंने कहा, आपको पद नहीं, दायित्व मिला है। सभी को निष्ठा पूर्वक अपने कार्यों का निर्वहन करना है।

इस अवसर पर मंच पर केन्द्रीय मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत, उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी, डॉ. प्रमचंद्र बैरावा, सतीश पुनिया सहित पार्टी के अनेक गणमान्य सदस्य मौजूद थे। कार्यक्रम में पार्टी के प्रदेश पदाधिकारी, मंत्रीगण, विधायकगण, विभिन्न जिलों से पधारे पदाधिकारीगण व बड़ी संख्या में कार्यकर्ता भी मौजूद थे।

## दिल्ली हाई कोर्ट ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

हुआ था। घटना के दौरान जस्टिस वर्मा शहर से बाहर थे। हालांकि, इसके बाद देर शाम फायर सर्विस चीफ अतुल गर्ग का बयान सामने आया, जिसमें उनके हवाले से बताया गया था कि जस्टिस वर्मा के घर आग बुझाने के दौरान उनकी टीम को कोई कैश नहीं मिला था, पर अटकलों का बाजार लगातार गर्म बना रहा। बार कार्डिनल के सदस्यों ने दिल्ली हाईकोर्ट के चीफ जस्टिस देवेन्द्र उपाध्याय के सामने इस मुद्दे को उठाया और उनसे कार्रवाई करने का अनुरोध किया।

शुक्रवार को सुप्रीम कोर्ट ने भी इस मामले पर बयान जारी किया, जिसमें कहा गया कि कैश मिलने की गलत सूचनाएं और अफवाहें फैलाई जा रही हैं। पूरे घटनाक्रम के दौरान, सुप्रीम कोर्ट कोलीजियम ने जस्टिस वर्मा का वापस इलाहाबाद हाईकोर्ट ट्रांसफर कर दिया। हालांकि सुप्रीम कोर्ट ने अपने बयान में साफ किया कि जज के बंगले से कैश मिलने की खबर और उनके तबादले का आपस में कोई संबंध नहीं है।

## ट्रंप की आशा ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

से हमला किया, जिससे अमेरिकी नौसेना को भारी झटका लगा था। अमेरिकी नौसेना मुख्यालय ने "हैरी एस. ट्रुमैन" के साथ एक अतिरिक्त बल भेजने का आदेश दिया है तथा और अधिक जहाज भी भेजे जा सकते हैं। वैसे भी, परमाणु ऊर्जा से चलने वाले जहाज एक बड़ी ताकत हैं। लेकिन अमेरिका और इजरायल दोनों पर हो रहे हथी हमलों की बिखरी हुई प्रकृति ने इन दोनों देशों की ताकतों को बेचैन कर दिया है।

## वन रक्षक पेपर लीक प्रकरण में पूर्व छात्रसंघ अध्यक्ष और कांग्रेस का पूर्व पार्षद गिरफ्तार

जयपुर, 22 मार्च। स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (एसओजी) ने वनरक्षक पेपर लीक मामले में कार्यवाही करते हुए पूर्व, छात्रसंघ अध्यक्ष और कांग्रेस के पूर्व पार्षद नरेश देव उर्फ एनडी सारण, निवासी बाड़मेर को गिरफ्तार किया है। फिलहाल आरोपी से पूछताछ की जा रही है।

अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक एटीएस एवं एसओजी वी के सिंह ने बताया कि वन रक्षक भर्ती परीक्षा-2020 के पेपर लीक मामले में बांसवाड़ा में दर्ज प्रकरण संख्या 130/2024 के तहत जांच चल रही है। इस प्रकरण में 12 मार्च को गिरफ्तार आरोपी कंवराम जाट निवासी बाड़मेर से पूछताछ में सामने आया कि एन डी सारण वांछित आरोपी कंवराम जाट के सम्पर्क में था। आरोपी एन डी सारण ने वन रक्षक भर्ती परीक्षा-2020, 13 नवम्बर 2022 का सॉल्वड पेपर, परीक्षा से पूर्व पढ़ने के लिए, अपनी इनोवा कार में 7 कैडीडेट व पेपर हैंडलर को अपने

गहलोट सरकार के कार्यकाल में हुए पेपर लीक की जाँच में राजकीय महाविद्यालय बाड़मेर के अध्यक्ष और पूर्व पार्षद आरोपी हैं।

डाइवर के साथ बाड़मेर से प्राइवेट बस स्टेण्ड उदयपुर भेजा था। सभी कैडीडेटों को उनकी पारी के अनुसार वन रक्षक भर्ती परीक्षा-2020 का सॉल्वड पेपर, कंवराम जाट ने कंवराम को सुपुर्द किए थे। गिरफ्तार आरोपी नरेश देव उर्फ एन डी सारण से किए गए अनुसंधान से उसके द्वारा प्रत्येक कैडीडेट से परीक्षा में अन्तिम रूप से चयन होने पर 6-6 लाख रूपए कुल राशि तथा अपने हैंडलर के मार्फत कुल 7 कैडीडेट से कुल 42 लाख रूपए प्राप्त करना स्वीकार किया है। प्रकरण में अब तक 27 अभियुक्तों को गिरफ्तार किया जा चुका है।

## नागपुर हिंसा में घायल व्यक्ति की मौत

नागपुर, 22 मार्च। महाराष्ट्र के नागपुर शहर में सोमवार को हुई सांप्रदायिक हिंसा में घायल एक व्यक्ति की शनिवार को इलाज के दौरान मौत हो गई। अस्पताल के एक अधिकारी ने बताया कि इफरान अंसारी की इंदिरा गांधी सरकारी मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में दोपहर एक बजकर 20 मिनट पर मौत हो गई। अंसारी को गंभीर रूप से घायल हो जाने के कारण अस्पताल में भर्ती कराया गया था। राज्य के मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने कहा कि हिंसा के दौरान जितनी संपत्ती का नुकसान हुआ है, उसकी भरपाई दंडाडियों से की जाएगी।

## एस.आई. पेपर लीक ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

इनमें उसकी साली प्रियंका गोस्वामी की दोस्त मोनिका भी शामिल थी। इसके बाद प्रियंका गोस्वामी को पूछताछ के लिए मुख्यालय बुलाया गया था, लेकिन प्रियंका गायब हो गई। वहीं नकल कर पास हुए ट्रेनी एसआई के खिलाफ एसओजी ने एक्शन लेना शुरू कर दिया है। 15 से ज्यादा ट्रेनी एसआई एसओजी की रडार पर हैं। इनसे एसओजी पूछताछ करने की तैयारी कर रही है। इनमें से कुछ को एसओजी ऑफिस बुलाया जा रहा है। एडीजी वीके सिंह ने बताया कि एसओजी और जैसलमेर पुलिस राजस्थान पुलिस को ट्रेनी एसआई प्रियंका गोस्वामी की तलाश कर रही हैं। बाड़मेर के कांग्रेस नेता नरेश देव सहायण को भी एसओजी ने पेपर लीक मामले में डिटेन किया है। सहायण से एसओजी कार्यालय में पूछताछ की जा रही है। जांच में पुष्टि होने के बाद आगे का एक्शन लिया जाएगा।

## पिछले वर्ष ओडिशा...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कर दिया था जब महात्मा गांधी को उनकी 77 वीं पुण्यतिथि पर पुष्पों के साथ श्रद्धांजलि अर्पित करने के बाद वे ताली बजाते हुए नजर आए। ज्ञातव्य है कि महात्मा गांधी की पुण्यतिथि को शहीद दिवस के रूप में मनाया जाता है। गत वर्ष भी उन्होंने राज्य विधानसभा में उस समय विवाद खड़ा कर दिया जब आरक्षण कानून पर उन्होंने राजद विधायक रेखा देवी पर प्रहार किया और रेखा देवी की तरफ अपनी अंगुलियां हिलाते हुए कहा कि उनके सता में आने के बाद ही महिलाओं को अपना हक मिलने लगा है। पिछले महीनों में, ऐसे अनेक अवसर आये हैं, जब नीतीश कुमार लोगों के पैर छूते दिखाई दिये हैं, इन

लोगों में प्रधानमंत्री भी शामिल हैं। नालन्दा की एक कॉन्फ्रेंस में, नीतीश कुमार प्रधानमंत्री मोदी, जो उनके ठीक पास बैठे हुये थे, की उँगलियों को बड़े आश्चर्यजनक ढंग से एक "खलनायक" पोस्टर जारी किया, जिस विपक्षी आरजेडी ऐसी स्थितियों पर कटाक्ष करता रहा है। आरजेडी ने अभी हाल ही में एक "खलनायक" पोस्टर जारी किया, जिस पर कुमार की तस्वीर बनी हुई थी तथा उसके नीचे बॉलीवुड की फिल्म "खलनायक" के गाने की यह पंक्ति लिखी हुई थी- "नायक नहीं, खलनायक हूँ मैं।" पोस्टर में, कुमार पर "महिलाओं का अपमान करने, गांधी जी का अपमान करने और अब राष्ट्रगान का अपमान करने" का आरोप लगाया गया था।

## 6 राज्यों के मुख्यमंत्री ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पंजाब के मुख्यमंत्री भगवंत मान, बी.आर.एस. नेता के.टी. रामाराव और ओडिशा के बीजेडी नेता संजय कुमार दास वर्मा भी मीटिंग में आए। यह पहली बार है, जब बी.आर.एस. और बीजेडी ने भाजपा के खिलाफ किसी मीटिंग में भाग लिया। वायएसआरसीपी, जो भाजपा की कट्टर समर्थक है, ने प्रधानमंत्री से आग्रह किया कि परिसीमन ऐसे किया जाए कि दक्षिण भारत को नुकसान न हो। स्टालिन के प्रति समर्थन व्यक्त करते हुए कर्नाटक के उपमुख्यमंत्री डी.के. शिव कुमार ने कहा कि आज कर्नाटक, तमिलनाडु व इस कक्ष में मौजूद हरेक प्रगतिशील राज्य के सामने कड़ी चुनौती है, या तो वह दबाव में आ जाए या उठकर विरोध करे। हमने विरोध करने का विकल्प चुना है। तेलंगाना के मुख्यमंत्री रैवंत राव ने कहा कि वे जॉइंट एक्शन कमेटी की दूसरी बैठक का आयोजन करेंगे। जनसंख्या के आधार पर परिसीमन हुआ तो उत्तर भारत हमें दोगुना दर्जे का नागरिक बना देगा। दक्षिण का महत्व कम हो जाएगा।

## दो अति.मु.सचिवों ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

किया था, जिसके कॉन्ट्रैक्ट में प्रावधान था कि तय समय से पहले रोड निर्माण होने पर कंपनी को बोनस दिया जाएगा। पर तय अवधि से पूर्व निर्माण होने के बाद भी बोनस भुगतान नहीं हुआ तो मामला आर्बिट्रेटर के समक्ष गया। भुगतान को लेकर आर्बिट्रेटर के आदेश को विभाग ने वाणिज्यिक न्यायालय से लेकर सुप्रीम कोर्ट तक चुनौती दी, लेकिन सार्वजनिक निर्माण विभाग को राहत नहीं मिली। कुल करीब 167 करोड़ रुपये के बकाया भुगतान को लेकर वाणिज्यिक न्यायालय ने विभाग की संपत्तियों की सूची मांगी, ताकि उनको कुर्क कर राशि दिलवाई जा सके। न्यायालय ने अतिरिक्त मुख्य सचिव गुला का शपथ पत्र मांगा था, जो नहीं दिया

गया, तो न्यायालय ने उन्हें तीन माह के सिविल कारावास की सजा सुनाई। दूसरी ओर जनस्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के पाइपलाइन डालने के प्रोजेक्ट में करीब 31 करोड़ रुपये का भुगतान नहीं होने के मामले में विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव भारकर ए सावंत को तीन माह के सिविल कारावास की सजा सुनाई गई है। इस मामले में आर्बिट्रेटर की ओर से एल एंड टी कंपनी के पक्ष में करीब 31 करोड़ रुपये के भुगतान का आदेश दिया गया था। इसकी पालना को मामला वाणिज्यिक न्यायालय पहुंचा। जहां बार-बार अवसर देने के बावजूद, भुगतान के संबंध में सावंत का शपथ पत्र पेश नहीं हुआ। इस पर न्यायालय ने उन्हें सिविल कारावास का आदेश दिया।

TRUE VALUE

MARUTI SUZUKI

भरोसे की सच्ची मिसाल!  
TRUE VALUE के साथ जुड़ चुके हैं 50 लाख हैप्पी करंटमर्स.



CELEBRATING  
**50 LAKH+**  
HAPPY FAMILIES

अपनी कार  
बेचने/खरीदने के लिए  
स्कैन करें



✓ 376 क्वालिटी  
चेक पॉइंट्स

✓ वेरिफाइड कार हिस्ट्री\*

✓ 1 साल तक की वारंटी  
और 3 फ्री सर्विस\*

पूछताछ के लिए कॉल करें 1800 102 1800 | या जाएँ यहाँ [www.marutisuzukitruevalue.com](http://www.marutisuzukitruevalue.com)

\*नियम और शर्तें लागू। Verified Car History और Warranty केवल True Value प्रमाणित कारों पर लागू। नि:शुल्क सेवा केवल श्रम शुल्क पर लागू है। वाहन पर काला शीशा प्रकाश प्रभाव के कारण होता है।

TRUE VALUE CERTIFIED

UDAIPUR: S-140, MADRI INDUSTRIAL AREA, UDAIPUR, NAVNEET MOTORS: 7230016838, 9929140770, 7597349534 | SUKHER, 200 FEET ROAD, SUKHER BYE PASS, KHELGAON ROAD, NEAR BHERAVGARH RESORT, UDAIPUR, TECHNOY MOTORS: 9530396820, 8112266227, 9530396861 | BANSWARA: THIKARIA DAHOD ROAD, BANSWARA, NAVNEET MOTORS: 7665887333.

राष्ट्रदूत हिन्दू संयुक्त परिवार की ओर से सोमेश शर्मा द्वारा ज्वाइंट मॉडिया, आजाद मार्ग, मैन रोड, आयड, उदयपुर से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-राजेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. 57928/93 जयपुर कार्यालय: सुधर्मा एम.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, फैक्स: 0141-2373513 कोटा कार्यालय: पलायथा हाऊस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386031, 2386032, फैक्स: 0744-2386033 बीकानेर कार्यालय: कुम्भाना हाऊस, हनुमान हथा, बीकानेर। फोन: 2200660, फैक्स 0151-2527371 अजमेर कार्यालय: राष्ट्रदूत भवन, चूंगी नाका के पास, अजमेर। फोन: 2627612, फैक्स: 0145-2624665 जालौर कार्यालय: - जी 1/63, इन्डस्ट्रियल परिया, फेस प्रथम, जालौर। फोन 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424 हिण्डौनसिटी कार्यालय: - जी -1-201, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डौनसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600 चूरू कार्यालय: एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूरू, फोन: 256906, 256907, फैक्स: 01562-256908